

«Развитие поселений правобережья Кривошеинского района Томской области»

Руководитель: учитель истории Королевич Данил Валерьевич



с. Красный Яр 2010г.

1.1 Становление и начальный период развития деревни.

Когда же возникло это селение? По одной из версий, которую сообщили старожилы деревни Кипрюшка, она появилась приблизительно в середине XIX века. (Приложение А). Это предположение основано на находке, которая позволила так считать. « Как то я нашел печной кирпич, который намного больше современного, его использовали для строительства печей, и на нем просматривалась надпись, из которой следовало, что этот кирпич был изготовлен в 1850-м году». ¹ Также удалось выяснить, местную легенду, которая рассказывает о человеке, якобы основавшем эту деревню. «Когда-то по этим местам проходил человек по имени Киприян в поисках подходящего места для строительства жилья. Остановился он у устья реки Андрева, а так как он был неплохим рыбаком, то принялся ловить рыбу для приготовления пищи. Как только он настроил снасть, стала ловиться отличная рыба. Решил тогда Киприян остановиться здесь навсегда. По его имени и стала называться будущая деревня». ² Он занимался рыбалкой, охотой на пушных зверьков, заготавливал кедровый орех. Место было достаточно неплохое с точки зрения разных видов промысла. Богатая зверем тайга находилась рядом, к тому же место расположено на берегу реки Обь, с помощью которой на тот момент можно было обеспечить себя рыбой впрок.

В дальнейшем на этом месте поселилась семья Михайловых Даниила Ивановича и Марьи Кузьминичны. (Приложение Б). Семья эта была довольно большая, несколько сыновей Михайловых, Евгений, Василий, Ефим, Федор, а также дочери Евдокия, Анна, Александра и Устинья поселились на этом же месте. В итоге, эта семья образовала практически целую улицу. В это время первые жители Кипрюшки жили, в основном, натуральным хозяйством. Во время первой мировой войны почти все мужчины ушли на фронт. На войне погиб Михайлов Евгений, а Василий вернулся в 1916 году. Жители этой деревни два раза в год должны были ходить в Колпашево для отметки в местном сельсовете. «Мама рассказывала, что когда ходили на отметку, то брали с собой запасную пару лаптей, так как путь был неблизкий и они быстро изнашивались». ³

Андрева впадает в Обь примерно в десяти километрах от Красного Яра. По словам старожилы деревни Д.И. Михайлова, Андрева называли Ундревой.

Даниил Иванович Михайлов срубил себе дом в Лобачаке (15 километров от Кипрюшки), сплавил его по реке, и рядом с землянкой Киприяна поставил большой двухэтажный дом.

¹ Из рассказа старожилы деревни Кипрюшка Ипполитова Александра Ивановича.

² Из рассказа бывшей жительницы деревни Кипрюшка Ипполитовой Нины Петровны.

³ Из рассказа старожилы деревни Кипрюшка Ипполитова Александра Ивановича.

(Приложение В). Семья Даниила Михайлова была большая – 11 человек. Затем в этом доме жил его сын Василий Данилович Михайлов. Также здесь поселился родной брат Д.И.Михайлова по матери – Калинин Иван Яковлевич. В дальнейшем здесь обосновался Мальцев Ермолай Емельянович. С этого и началась заимка. Люди разрабатывали поля, сеяли пшеницу, разводили домашний скот, занимались домашним хозяйством. Помимо всего прочего в деревне имелась пасека, которая насчитывала более сотни улей. В отличие от современных дощатых или пластиковых, улья первых пасечников Кипрюшки представляли собой не слишком большие, так называемые дуплянки, изготовленные из стволов больших деревьев. Со временем численность населения заимки постепенно стала возрастать.

Впервые, Кипрюшка упоминается в переписи населения 1926 года и по ее данным это селение возникло в 1897 году. Опираясь на данные переписи можно сказать, что численность индивидуальных хозяйств к этому году насчитывала десять дворов. В общей сложности на этот момент в деревне проживало 32 человека, из которых 13 человек – мужчины и 19 женщин.⁴ Преобладающая национальность в Кипрюшке, несмотря на то, что первым поселенцем там был остяк по национальности, Киприян, была русская. Каждая семья содержала в среднем десять голов крупнорогатого скота и пять лошадей. Ближе к зиме часть домашнего скота забивали, копили сливочное масло, а затем вывозили в Томск на продажу. Даниил Иванович Михайлов был известен как талантливый оружейный мастер, ремонтировать ружья ему привозили из Томска и других городов Сибири. Одно из ружей, сделанное его руками, хранилось в музее Санкт-Петербурга. Кроме этого он был известен как умелый мастер по изготовлению сбруи для коня. Ему, как умелому дугорезу, поступали заказы от томских, новосибирских и даже московских купцов.

Такой образ жизни кипрюшенцев продолжался до начала коллективизации сельского хозяйства. В соседней деревне Рыбная речка образовался колхоз «Красный охотник», территории деревни Кипрюшка, пригодные для колхоза, также входили в его состав. «Хотя некоторые территории Кипрюшки и были в подчинении Рыбинского колхоза, многие жители нашей деревни туда не входили. Основная масса населения была занята в химвлесхозе на заготовке живицы».⁵ Вхождение в состав колхоза было обязательным, но многие жители вступать в колхоз не хотели. «Дед моего мужа, Ипполитов Василий Алексеевич, был лично знаком с Михаилом Ивановичем Калининным. После того как Василию Алексеевичу было отказано в получении земли, в виду его

⁴ ГАТО, данные переписи населения за 1926 год.

⁵ Из рассказа бывшего жителя деревни Кипрюшка Скворцова Ивана Егоровича.

не желая вступать в колхоз, он написал письмо в котором просил своего знакомого помочь в этом вопросе. Вскоре землю ему все-таки выделили»⁶.

1.2. Образование и развитие Химлесхоза.

В 30-е годы был образован Химлесхоз, который специализировался на добыче живицы. В это время были запущены в эксплуатацию около двадцати участков по добыче сосновой смолы, которая в свою очередь, в то время, являлась стратегическим сырьем. Сбранную со всех участков живицу свозили в Кипрюшку, там ее помещали в специальные бочки и на судах отправляли в Новосибирск и Барнаул для дальнейшей переработки. Пика своей деятельности Химлесхоз достиг во времена Великой Отечественной Войны. Для рабочих ставился план по заготовке живицы для нужд фронта. Её компоненты входили в состав оружейного пороха. Заготовка ее велась путем подсечения стволов сосен, откуда и выделялась смола. Под то место, откуда она текла, подставляли специальную емкость. Ежедневно нужно было совершать обход и регулярно собирать живицу.

« На краю деревни находилось помещение, в котором изготавливали кирпичи, а также специальные глиняные стаканчики для сбора живицы. Этими стаканчиками нужно было обеспечить около двадцати химлесоучастков, так что изготавливать их приходилось очень много».⁷ Середина 40-х - начало 50-х годов было временем, когда в Кипрюшке насчитывалось наибольшее количество населения. Помимо спецпереселенцев из-за Урала, здесь проживали семьи алтайских крестьян, попавших сюда в период раскулачивания. Основной поток новых жителей хлынул сюда, в годы Великой Отечественной Войны, в основном, из Прибалтики и Поволжья. Наиболее распространенными национальностями, появившиеся здесь, стали немцы, эстонцы, евреи, из числа которых можно назвать некоторые фамилии – Сенины, Гельм, Гильгенберг, Шмоклер, Альбах, Вернер, Новоковские. Селились они в основном рядом. Первым жильем для спецпереселенцев служили наспех вырытые землянки. По рассказам бывших жителей Кипрюшки, многие из них были очень трудолюбивыми и, уже на следующий год, у большинства из них появились аккуратно срубленные дома. До этого момента деревня напоминала форму полумесяца, так как селились, в основном, вдоль устья Андревы, которое имело изогнутую форму. Новые жители стали селиться вглубь побережья, а деревенское кладбище, находившееся на окраине Кипрюшки, теперь располагалось практически в ее центре. Крайне негативное отношение у деревенских жителей было к строительству конторы химлесхоза на развалинах этого кладбища.

⁶ Рассказала бывшая жительница деревни Кипрюшка Ипполитова Нина Петровна.

⁷ Рассказал старожил деревни Кипрюшка Ипполитов Александр Иванович.

Основная масса спецпереселенцев работала в Химлесхозе, но некоторые из них были прикреплены к колхозу. « Так как лошади были заняты в колхозе, сено для них приходилось возить на быках. Одно время этим занимались две немки Гильгенберг Клара и Сенина Марта. Им приходилось уезжать за реку Обь и оттуда вывозить сено для корма колхозных лошадей».⁸

В 1948-49 гг. в Кипрюшке появилась школа. Изначально она предусматривала обучение до 3-го класса, в дальнейшем школа стала семилетней. До появления учебного заведения, ученики из Кипрюшки ходили в школу в деревне Рыбная речка. Одними из первых учителей кипрюшенской школы были Дегтярев Павел Захарович и его супруга Ксения Ивановна. Помимо изучения обязательных предметов, большое внимание уделялось развитию самостоятельности. Благодаря старанию учителей, активно вносилась культура в практически однообразную жизнь деревни, школьники периодически давали концерты и спектакли для населения нескольких деревень. «Для того, чтобы заработать немного денег на организацию выпускного вечера в школе, мы с ребятами ушли в село Никольское, где поставили «Ревизора», затем ушли в Красный Яр. После ночевки в местном клубе дали этот же спектакль и отправились домой, немного заработав»⁹. Помимо культурных мероприятий, организовывавшихся на местном уровне, в Кипрюшку привозили кинофильмы. Радиовещание появилось в 1945 году. В деревню был направлен из района радиотехник, где он и поселился со своей семьей. Деревенская ребятня бегала в радиорубку, где можно было услышать доселе не известные звуки, доносящиеся из приемника. С этого момента свежие новости в эту местность приходили намного чаще. Одна из таких новостей, которая разделила взгляды населения на дальнейшую судьбу страны, пришла в деревню в 1953 году. В здании местного клуба висел единственный репродуктор, из которого жители Кипрюшки и многих химлесочастков узнали о смерти И.В.Сталина. Мнения по этому поводу были не однозначны, и во многом противоречивы. « Многие жители были сильно расстроены, услышав это известие, остальные надеялись на изменение дел в стране в лучшую сторону»¹⁰. Также после этого события многие старообрядцы, этой деревни, стали жить более спокойней.

В 1957 году в Кипрюшке появилась первая дизельная электростанция, по одной из версий она была финского производства. С этого момента электрический свет загорелся во многих домах деревни. Медицинский пункт появился в Кипрюшке в первой половине 50-х годов. Благодаря тому, что деревня стояла на берегу Оби, туда приставали пароходы такие как «Карл Маркс» и «Пролетарий». Пользуясь этой возможностью, многие люди по различным нуждам

⁸ Он же.

⁹ Он же.

¹⁰ Рассказала бывшая жительница деревни Кипрюшка Ипполитова Нина Петровна.

переправлялись в другие селения, таким до недавнего времени, не традиционным способом. «Наш дом располагался на берегу, его окна выходили прямо на Обь. Отец специально прорубал кустарники, которые загораживали обзор реки. Так что мы могли прямо из окон дома наблюдать за пароходами, проходящими по Оби»¹¹. На одном из таких пароходов в 50-х годах в Кипрюшке остановилась историческая экспедиция из Москвы. По рассказам старожила, здесь было собрано много вещей, заинтересовавших представителей экспедиции. Из числа того что было собрано удалось выяснить некоторые предметы. На пароход была погружена механическая шарманка производства Германии, скорее всего сюда она попала вместе с одной из спецпереселенческих семей, также в качестве музейного экспоната, был взят один из ульев от пасеки, которую содержали первые поселенцы. Некоторые из этих экспонатов до сегодняшнего дня хранятся в запасниках одного из московских музеев.

Приблизительно во второй половине 50-х годов из Кипрюшки начали постепенно разъезжаться семьи спецпереселенцев, так как их контроль, работниками комендатуры, постепенно ослаб и вскоре совсем прекратился. Некоторые из них остановились в поселке Красный Яр, где в то время требовались работники для леспромхоза, основная же масса переезжала туда, откуда их переселяли в 40-е годы. Это время можно считать началом распада этой деревни. В послевоенные годы, химвлесхоз постепенно сокращал территории по добыче живицы и примерно к середине 60-х годов прекратил свою деятельность вовсе. Население Кипрюшки заметно сокращалось, так как многие жители переезжали в Красный Яр и устранивались на работу в леспромхоз. Последними, кто остался проживать в этой деревне, были Мальцев Андрей Ермолаевич и Михайлов Федор Данилович.

2. Образование и развитие деревни Бугры.

2.1 История возникновения деревни.

Деревня Бугры получила своё название благодаря наличию в той местности древних курганов, в которых по местному приданию спрятан клад. Существует версия, которая во многом опирается на документальные материалы, о когда-то существовавшем городе Грустине, который располагался приблизительно в районе деревни Бугры. Город изображен на средневековых картах Сибири многих западноевропейских картографов. Историческое прошлое данной местности достаточно богато, это доказывает и тот факт, что по решению облисполкома за 1961 год территория близ деревни Бугры, на волоке между рекой Рыбная и протокой Манатки была признана памятником археологии, состоящем на государственном учете.

¹¹ Рассказал старожила деревни Кипрюшка Ипполитов Александр Иванович.

Приблизительно в конце 1920-х начале 30-х годов переселенец с Юксы Александр Томин, построил дом на лесном волоке между Рыбной речкой и речкой Манаткой. На этом месте и располагаются курганы. В середине 30-х годов старик Томин перебрался на новое место и вместе с ним «перебралось» название деревни. Теперь она располагалась на берегу реки Манатка. По другой версии, первые жители этой деревни были два брата – Шмавгонец Тит Лаврентьевич и Иван Лаврентьевич. На этом месте стали селиться другие семьи: Удалось выяснить некоторые фамилии бывших жителей деревни Бугры: Слабуха, Данченко, Сытики, Гашиловы, Косовы, Поплевко, Тарасовы, Бараболя, Епифанцевы, Гарбатенко, Додокины, Жук. Опять-таки, согласно переписи 1926 года, можно сказать, что число хозяйств составляло восемь дворов. Общее число населения составляло 35 человек, из которых 19 человек были мужчины и 16 человек женщины. Преобладающая национальность в Буграх была русская.¹² Буквально за несколько лет численность населения резко возросла, и уже к 1931 году в деревне насчитывалось 56 дворов. Жители деревни расселялись в основном вдоль берега Манатки, в связи с чем, деревня была достаточно вытянутой.

2.2 Организация и развитие колхоза «Ворошилов».

Вскоре была запущена деревенская электростанция, благодаря которой в домах жителей появилось электрическое освещение, а также позволила автоматизировать некоторые этапы производства в колхозе. После того, как в Буграх возник колхоз «Ворошилов», который входил в подчинение колхоза в селе Никольское, там появилась телефонная связь. Колхозники занимались выращиванием пшеницы, овса, гороха. Здесь же располагались амбары для хранения зерна. Вскоре была построена мельница, с помощью которой жители Бугров перерабатывали пшеницу и делали запасы муки, металлические остатки этой мельницы можно увидеть и сегодня. Переработка зерна производилась в основном ручным способом, но после появления электричества, переработка осуществлялась механизированным способом. Для очистки зерна организовывали специальные помещения, называемые «ток». Не смотря на электрификацию Бугров, веять и сушить зерно приходилось вручную. Территория, предназначенная для посевов, была очень большая, следовательно, объемы зерна были весьма большими. «Мама рассказывала, что работать приходилось в несколько смен. Приходилось постоянно вручную крутить специальный аппарат для очистки зерна».¹³ Помимо выращивания зерновых, в колхозе

¹² ГАТО, данные переписи населения за 1926 год.

¹³ Рассказала бывшая жительница деревни Бугры Орлова Галина Ивановна.

«Ворошилов» выращивали крупнорогатый скот и лошадей. (Приложение Г). Одним из направлений, по которым развивался колхоз, было выращивание коров молочных пород. В связи с ежегодным увеличением поголовья крупнорогатого скота, перед колхозниками встала задача по разработке новых территорий для сенокосных угодий. Вся работа по расчистке полей, изначально производилась исключительно силами самих колхозников. Но после того как в «Ворошилов» для нужд колхоза была предоставлена сельскохозяйственная техника, разработка территорий стала более интенсивной. Для того, чтобы разместить стадо, было возведено здание коровника, а также помещение для молодняка. Полученное молоко перерабатывалось в местном цеху по производству сливочного масла, которое в дальнейшем увозили в село Никольское. Поголовье лошадей в этом колхозе составляло более 100 голов, которые использовались при посеве и уборке урожая, а так же при сеновывозке в зимний период. Те из числа населения, кто не содержал в собственном хозяйстве лошадей, могли арендовать их в колхозе для собственных нужд. Сенокосные угодья колхоза располагались на достаточно большом расстоянии от деревни. Они находились в деревне Черепаново, которая находится примерно в тридцати километрах от Бугров. Зачастую огромные плантации лугов косились вручную. Современному человеку можно только догадываться, каких усилий стоило людям руками заготавливать сено на несколько голов скота и лошадей. Сено ставили сначала в копны, затем на конях свозили их вместе и метали стога или скирды, заготавливали силос. После трудового дня лошадей выпускали пастись в ночное время, а утром опять запрягали в упряжь.

2.3 Основные занятия населения.

Рядом с деревней располагалась пожарная вышка, которая была довольно высокой, ее высота составляла приблизительно сорок метров, что позволяло просматривать значительные территории. В настоящее время о ней напоминают лишь сгнившие фрагменты конструкции. (Приложение Д). Природа в районе Бугров богата озерьями, из числа которых можно назвать некоторые из них: Пиоголь, Дуроколь, Глубокое, Околь. Там люди занимались рыболовным промыслом. В зимнее время на мелких речках и ручьях ставили запоры, в которые помещали специальные рыболовные снасти, такие как фитили и морды. Помимо рыбы туда попадались ондатры, норки, которые шли на пушнину. Пойманную рыбу люди складывали в специальные ледники, а затем продавали или на что-то меняли. Помимо рыболовства, среди местных промысловиков достаточно широко было развито такое занятие, как охота на лося и медведя, которая зачастую проходила без использования огнестрельного оружия. На тропах этих зверей устанавливали специальные петли. Из рассказов охотников, можно выделить такой факт, что однажды пойманный медведь, чтобы освободиться, перегрыз березу, за которую была привязана петля, диаметром около сорока сантиметров, в двух местах, выше и ниже крепления петли. Помимо прочего тайга, окружавшая деревню, в то время была богата грибами, ягодами, кедровым

орехом. Собираательство, имело важную роль в жизни людей. Кроме сбора ягоды, грибов, ореха, люди собирали различные травы, березовую чагу, осиновую кору, живицу. Одним из любимых лакомств деревенских ребятишек была лиственничная сера. Она имитировала современную жевательную резинку. Большую популярность имел березовый сок. На Руси он всегда считался целебным напитком и поэтому, его заготавливали в больших количествах впрок. Из него делали квас, брагу, готовили настойки. К тому времени, когда сок переставал течь, под корой образовывалась так называемая «кашица», её так же широко использовали в пищу. Досуг жителей Бугров был весьма разнообразен, колхозники посещали клубы, которых в деревне было два, а также молодежь ходила на «вечерку» в деревню Рыбная, которая располагалась от Бугров в нескольких километрах. «Вечером после трудового дня мы ходили в Рыбинку на вечерку, когда возвращались домой – уже светало. Кругом было слышно, как токуют косачи и глухари. И утром опять шли на работу». ¹⁴Практически каждый месяц в Бугры привозили киноаппарат и показывали кинофильмы. Помимо этого часто устраивались смотры самодеятельности силами колхозников, а также приезжих артистов.

В деревне была школа, в которой училось приблизительно пятьдесят учеников. Первыми учителями были Ким Галина и Галина Леонтьевна (фамилию жители не помнят). Обе они были из села Никольское. Сначала обучение велось до шести классов, а затем школа получила статус восьмилетней. В 60-е годы школу сократили до 4-х классов, а для дальнейшего обучения нужно было уезжать в Красный Яр или Никольское. В это время учителями в местной школе были Ольга Яковлевна и Юрий Викторович (фамилии выяснить не удалось).

Больницы здесь не было, и больных приходилось увозить в село Никольское. В виду отсутствия медицинской помощи, на деревне достаточно широко практиковалось лечение народными средствами.

Во время весеннего разлива реки Обь по Манатке в деревню заходили пароходы, катера. Местная ребятня гурьбой выбегала на берег смотреть на прибытие судов. Это время было весьма важно для жителей деревни, так как с пришедшими судами в деревню приходили новости с других мест. Затем путь водного транспорта, по протоке, проходил в деревню Ергай, откуда выходил обратно в Обь. В это время жители деревни Рыбная речка, устраивали перевозку жителей Бугров на берег своего населенного пункта, За небольшую плату, пассажиров перевозили на *облазе* с берега на берег.

2.4 Легенды и сказания жителей Бугров.

В деревне Бугры достаточно активно развивалось пчеловодство. Там насчитывалось несколько пасек. Практически каждая пасека имела на своей территории по несколько сторожевых

¹⁴ Из рассказа старожилы деревни Бугры Косовой Матрены Васильевны.

собак. Как говорили пасечники: «Чтобы не зашел «лесной гость»». Готовый мед вывозился на ярмарку в Томск и районы области. С историей пасечного дела связана одна местная легенда. «Житель Бугров по имени Пронька, владелец пасеки, спрятал под деревом клад, который в дальнейшем искали многие люди, но не нашли. То место, где располагалась его пасека, до настоящего называют «Пронькина пасека».¹⁵ Так же имела место ещё одна легенда: «В деревне жила одна семья по фамилии Поплевко – Федор и Ульяна. Ульяна слыла в деревне колдуньей. По рассказам жителей бугров, она могла превращаться в кошку, насылая порчу на людей и домашних животных. Люди опасались её, и старались её избегать».¹⁶

Во время Великой Отечественной Войны почти все мужчины колхоза ушли на фронт, откуда многие не вернулись, одними из них были братья Бабуровы, Жуковы, внук Александра Томина, Тарасов Кондрат и многие другие. Как и в большинстве селений, в Буграх, на тот момент остались практически одни женщины, старики и дети. Взрослых мужчин приходилось заменять малолетними работниками практически во всех сферах деятельности. Во время войны, вводился специальный налог, который взимался в основном продуктами сельского хозяйства.

2.5 Период упадка и угасания деревни Бугры.

В конце 1950-1960-х годов из Бугров постепенно стали выезжать жители. Это было во многом связано с развитием леспромхоза в поселке Красный Яр. Большое количество рабочих мест привлекало жителей. Более удобное географическое расположение дало толчок к переселению, колхоз постепенно угасал. Еще одной немаловажной причиной такого массового переселения было то, что в колхозе люди не получали практически никакой зарплаты, а лишь только отметки за выработанные трудодни. Напротив, в леспромхозе, человек мог рассчитывать на стабильный заработок. Пик переселения пришелся на вторую половину 60-х годов. К началу 70-го года, в Буграх, осталось всего пять дворов. Одними из последних жителей этой деревни был Хмельницкий Егор Иванович, он выращивал для себя овощи, содержал некоторую живность и к тому же содержал пасеку. «После того как наша семья переехала в Красный Яр, мы часто ездили в Бугры, чтобы помочь Егору Ивановичу по хозяйству».¹⁷ Именно он покинул деревню Бугры последним примерно в 1975-1976 гг. Затем территории бывшего колхоза были определены под покосы для нужд жителей окрестных селений. К концу XX века из-за сокращения поголовья

¹⁵ Из рассказа старожилы деревни Бугры Косовой Матрены Васильевны.

¹⁶ Из рассказа бывшей жительницы деревни Бугры Орловой Галины Ивановны.

¹⁷ Из рассказа бывшей жительницы деревни Бугры Орловой Галины Ивановны.

домашнего скота, последние дуга, в окрестностях бывшей деревни, были оставлены и постепенно зарастали.

3. Возникновение, развитие и угасание заимки Апталач.

Заимка Апталач получила свое название благодаря находившемуся рядом озеру и небольшой речке. Небольшая и спокойная речка становилась весной могучим и бурным потоком, по которому своим ходом сплавляли в больших объемах древесину. (Приложение Е). Кое-где можно встретить и сегодня остатки связанных и почти сгнивших хлыстов древесины.

Образование Леспромхоза в селе Красный Яр дало стимул для переезда жителей практически из каждого селения Кривошеинского района, в том числе и из деревни Каличкино, которая находилась в нескольких километрах от села Володино. Одними из первых жителей заимки Апталач стала семья Смоленчук. Затем в 1950-м году из заречной деревни Каличкино сюда переехали семьи Павленок и Орловы. Новые жители Лысенко, Гребневы, прибыли сюда из деревень Рыбная и Бутры, позже сюда поселилась семья Есиных. Всего в этой заимке насчитывалось восемь дворов.

Эти места были богаты промысловой водоплавающей и боровой птицей. Из рассказа жительницы Апталача Орловой Анны Александровны: «Дикие кряквы и черушки несли яйца прямо в огороде возле дома и там же выводили утят. Лоси порой выходили прямо в заимку. Бывало, пока я готовила завтрак, муж приносил по десятку, а то и больше, подстреленных уток».¹⁸

В заимке не было никакой работы, лишь небольшой рассадник сосняка, за которым следил только один человек, поэтому жители Апталача работали в поселке Красный Яр на железной дороге и в Леспромхозе. Так как поселок Красный Яр находится примерно в километре от заимки, то ее жители зачастую пешком ходили на работу в этот поселок.

Отсутствие электричества, работы побудило апталачичцев переселиться в развивающийся Красный Яр. На рубеже 50-60-х гг., жители заимки практически в одно время переехали в Красный Яр. Несколько домов были разобраны и перевезены в поселок, на новое место жительства, они стоят до настоящего времени. (Приложение Ж - З). На сегодняшний день о когда-то существовавшей заимке напоминают лишь заросшие в земле ямы от погребов и колодца.

¹⁸ Из Рассказа старожила заимки Апталач Орловой Анны Александровны

Нужно отметить тот факт, что историческое прошлое данной местности достаточно богато. Это доказывает то, что на восточном берегу озера Апталач, из которого вытекает одноименная речка, располагалось городище Апталач, дата появления которого относится к раннему средневековью. Также в 8-ми км. севернее Красного Яра, в месте слияния реки Апталач и реки Андрева, в период эпохи ранней и поздней бронзы, а также в период железного века и средневековья располагалось поселение Апталач.¹⁹

4. Легенда возникновения села Красный Яр.

Исследовав различные исторические материалы, которые были составлены со слов старожилов в 50-е, 80-е годы XX века, удалось выяснить, что первые жители поселка Красный Яр появились на этом месте в 50-70-е годы XIX века. «Впервые это селение зафиксировано 10-й ревизией (переписью), проводившейся в 1856-1858 годах. В конце XIX – начале XX в. численность населения Красного Яра составляла около 100 человек».²⁰ В это время село входило в состав Николаевской волости Томского округа. Согласно данным переписи за 1926 год в этом селе проживало 106 человек, из них 63 – мужчины, 43 – женщины.²¹ Располагалось это село изначально на берегу Оби вверх от устья Черной речки. Опираясь на рассказы старожилов, можно сделать вывод о том, что национальный состав населения был довольно пестрым, в основном за счет спецпереселенцев, на данной территории проживали представители таких национальностей, как эстонцы, украинцы, русские, а так же остяки. Но всё-таки преобладающая национальность была русская.

Само название «Красный Яр» выяснить удалось без особого труда. Вдоль побережья реки Обь различные обрывы и осыпи называются яром. Название «Желтый, Белый, Черный, Красный Яр» зависят в основном от цвета обнаженных пород, которые залегают в данной местности. Следовательно, на территории, где начинал строиться поселок Красный Яр, цвет породы, обнаженной в обрыве, имеет красноватый оттенок. На современном этапе развития того места, где возник Красный Яр, уже нет, оно исчезло по причине ежегодного обрушения береговой линии. На рубеже XIX- XX веков в районе этого селения русло реки Обь стало менять свое направление, и в итоге Красный Яр оказался на берегу старого русла реки.

Изначально особого производства не было, и жители занимались разного рода промыслами, в том числе охотой, рыболовством, а так же сбором ягод, грибов и заготовкой кедрового ореха. Наиболее значительный рост поселка начался в первые годы XX века, в то время

¹⁹ Данные администрации Красноярского сельского поселения

²⁰ Энциклопедия Томской Области; Изд-во Томского университета; стр. 344.

²¹ ГАТО, данные переписи населения за 1926 год.

когда в Нарымский край было выслано довольно много политических ссыльных. Через некоторое время первые спецпереселенцы появились в Красном Яре.

4.1. Начальный этап развития поселка.

Дальнейший рост поселка Красный Яр связан с историей развития пароходства на реке Обь. Благодаря своему достаточно выгодному географическому положению, Красный Яр стал местом, куда часто заходили суда. В то время на слуху у красноярцев были такие названия пароходов, как «Отец и сын», «Илья Фуксман», «Елена Морозова» и другие. Изначально, купеческие суда заходили в Красный Яр с целью приобретения разных товаров, к примеру, таких, как кедровый орех, различная ягода, и конечно же знаменитейшая сибирская пушнина. Но для дальнейшего следования пароходы нуждались в постоянном снабжении горючим материалом, которым являлись дрова. Вскоре в поселке появился новый способ заработка, местное население заготавливало топливо, которым запасались идущие суда. В дальнейшем купцы Колмаков и Морозов нанимали для работы подрядчиков по заготовке дров. Подрядчики в свою очередь организовали заготовку топлива для пароходов и устройство жилья для себя и для наемных работников. Приблизительно на рубеже XIX-XX-х веков появились дома подрядчиков – четырех братьев Лоскутовых, подрядчика Ескина Егора Васильевича и работавших у них по найму ссыльных эстонцев – братьев Просман Марта Мартовича и Просман Михеля Мартовича, эстонца Каубе, украинца Дайнеко, русских Пономарева и Пыжьянова. Позднее там появились так же из числа русских Сташков и Чижов. Так как купцы приобретали у казны определенные участки леса, предназначенные для вырубki, то для контроля, над процессом вырубki и заготовки древесины, нужен был специальный человек. Томское губернское лесничество направило в качестве лесообъездчика, на участок в Красном Яре, Нечаева Кузьму Васильевича, который со своей женой Нечаевой Акулиной Астафьевой, приехал в Томск в поисках работы из Тобольской губернии, Ишимского уезда. Так в Красном Яре появился еще один дом, в котором стала жить семья лесообъездчика. По мере развития Красного Яра селение стало расширяться по берегу реки, вверх от устья Черной речки. Со временем это селение стало играть роль своеобразной пристани, где пароходы запасались топливом для дальнейшей дороги. Изначально хозяевами в поселке были подрядчики. Они нанимали на работу людей и контролировали её своевременное выполнение, так же в их обязанности входили вопросы снабжения и связи с волостным управлением. Легко можно проследить классовый состав населения. В Красном Яре господствующее положение занимали подрядчики братья Лоскутовы и Ескин. Ссыльные эстонцы, например, работали у подрядчиков Лоскутовых, кроме них работала на дому и нянька.

4.2. Взаимосвязь с ближайшей деревней Мысовая.

Наиболее приближенным к Красному Яру поселением была деревня Мысовая, но её появление обусловлено другими причинами. Ниже Никольска, на берегу Оби, находилась деревня Заречная. Но со временем русло реки стало менять свое направление и, как следствие, смывать эту деревню. Тогда зареченцы переселились и образовали деревню Мысовую в пяти километрах от Красного Яра. Названа она так, скорее всего потому, что находилась на береговом мысу, который заметно выделялся из береговой линии. По данным переписи 1926 года эта деревня возникла в 1903 году, а количество населения насчитывало 164 человека, из которых 81 человек были мужчины, а 83 - женщины. Число хозяйств в деревне Мысовая составляло 32 двора. Преобладающей национальностью были остяки.²² Крестьяне Мысовой занимались в работники на рыбный промысел купца Молодцова, который в трех километрах от Красного Яра имел стрежевой невод и пекарню. Все лето неводом вылавливалась обская рыба и завозилась в закрытую протоку, которая сейчас называется Молодцовской. Чуть ниже деревни Мысовой шел вылов рыбы неводом Никольского купца Сысоева, по приказу которого выловленную рыбу запускали в озеро, которое теперь носит название «Сад». Когда появлялся прочный лед, рыбу в Молодцовке и в озере «Сад» вылавливали и отправляли обозами в Томск. Вся жизнь работников зависела от воли подрядчиков и купцов, да и крестьяне Мысовой попадали к ним в зависимость. Независимым был только лесообъездчик Нечаев, у которого было 6 детей. Его независимое положение объясняется просто - он был государственным служащим. Побочным занятием жителей были огородничество и сбор ягод. На своих огородах люди выращивали картофель, лук, морковь, капусту. Осенью собирали бруснику и клюкву, а в урожайные годы собирали кедровые орехи. У подрядчиков и лесообъездчика были свои коровы и лошади, на которых они возили лес на дрова. Зимой жизнь текла очень однообразно. Изю дня в день шла заготовка дров, уход за скотом, поездка за сеном на карнауховские дуга, где траву приходилось покупать на корню.

Проблеском в этой однообразной жизни были религиозные праздники, такие как «Рождество», «Пасха» и другие, в это время можно было уехать на ночной молебне в церковь села Никольское, а там и погулять вдоволь. А после того, как люди возвращались с церковного богослужения, предстоял сытный обед после длительного поста.

Связь с миром осуществлялась через конную почту, которая проходила по зимнику Никольск-Карнаухово-Игловск и так далее. Летний царский тракт находился далеко за рекой и проходил через Александровскую волость. Зимняя почта шла от станка к станку. Шла она относительно быстро, потому что везла ее пара лошадей, запряженных «гусем», сохранность почты лежала на ямщике. Так что в зимний период вести из большого мира приходили редко.

На основе натуральных исследований были выявлены новые археологические экспонаты, в том числе осколки глиняной посуды с незамысловатым, на первый взгляд, орнаментом; которые

²² ГАТО, данные переписи населения за 1926 год.

были найдены на месте расположения деревни Мысовая. Она в свою очередь располагалась на берегу Оби и благодаря постепенному обрушению берега естественным образом обнажаются разные, с точки зрения временных рамок, культурные слои.

4.3. Первые попытки обучения грамоте на селе.

Образование на селе было на низком уровне. Грамотным в Красном Яре, на тот момент, был всего лишь один человек – лесообъездчик Нечаев Кузьма Васильевич. Кое-кто из жителей Красного Яра делал попытки обучить своих детей грамоте, хотя школы поблизости не было. До первой мировой войны этим занимался разжалованный поп Виноградов, живший в деревне Мысовая. Его целью было не просвещение народа, а необходимость в заработке куска хлеба. Именно это заставило его заняться обучением ребятишек. Из красноярских ребятишек у него учился, за полтора рубля в месяц, третий сын лесообъездчика Нечаев Трофим Кузьмич, 1900 года рождения. Он проучился две зимы, а на третью зиму учеба прекратилась, по причине того, что поп Виноградов куда-то уехал. Внук подрядчика Ескина – Федор, учился грамоте у бакаенщика.

Своеобразным было и подчинение жителей Красного Яра властям. Краснояры были включены в Карнауховскую сельскую общину и подчинялись карнауховскому сельскому старосте, а единственные представители власти, в том числе и волостной писарь, находились в селе Никольское.

4.4 Жизнь села Красный Яр в первые годы советской власти.

Поселок рос медленно. Накануне первой мировой войны на постоянное место жительства в Красный Яр переселился человек по фамилии Черников, а в период войны сюда был сослан, сын полтавской торговки, Анопка Трофим Андреевич. «По его рассказам, сослали Анопку за разгульную жизнь и хулиганство, хотя тогда ему уже было 84 года. Скорее всего, причину ссылки Анопка Трофим Андреевич оставлял в тайне».²³ Начало первой мировой войны было ознаменовано богослужением в Никольской церкви, и несколько человек из Красного Яра, было взято в армию воевать за веру, царя и Отечество. С фронта не вернулся Черников, который считался погибшим. Февральская революция существенных изменений в жизнь поселка не внесла. Осенью 1917 года сообщение о победе пролетарской революции были протеворичивы, но в общем было ясно, что царская Россия прекратила свое существование. Вероятно это объясняется тем, что еще созданный в период двоевластия Томский губернский Совет Крестьянских Депутатов составлен был из эсеров и меньшевиков. Исполком Губернского Совета Крестьянских Депутатов, состоящий из одних эсеров, занял враждебную позицию по отношению к советскому правительству и к Декретам о Власти, о Земле, о Мире.

²³ Из воспоминаний старожилы села Красный Яр, Нечаева Трофима Кузьмича.

Созданный 9 ноября 1917 года коалиционный губернский Временный Революционный комитет, куда вошли 2 представителя губернского Совета Крестьянских Депутатов, практически ничего не решил по крестьянскому вопросу. Только 19 ноября 1917 года, когда томские большевики взяли власть в свои руки, на Оби стала устанавливаться советская власть. К концу января 1918 года советская власть была установлена по всей губернии.

Затем наступил мрачный период колчаковщины. Кое-кто из жителей Красного Яра был мобилизован Колчаком, в том числе и Нечаев Т.К. Когда Томск был освобожден от колчаковцев, часть контрреволюционеров отступала на пароходе вниз по Оби. Краснояры их не видели, но они слышали орудейный залп. Позднее выяснилось, что приближающийся сверху пароход собирались встречать на берегу жители деревни Мысовая. Вполне возможно, что колчаковцы приняли жителей Мысовой за восставший народ, поэтому они дали один залп, и повернули, обратно вверх по Оби.

В первые годы советской власти в Красном Яре сложилось трудное положение с продовольствием. Поэтому жители начали заниматься посевом зерновых культур. В 1920 году началось раскорчевывание и распахивание гари в районе реки Чингора, где сеяли в основном рожь. Урожай на новых землях был хорошим. Применялись традиционные методы обработки земли и уборка урожая. Землю пахали одноколесным плугом, жали рожь серпом, молотили цепом, зерно веяли с помощью лопаты на ветру, размалывали зерно с помощью ручной мельницы. Больше стали в период Нэпа разводить крупный рогатый скот. Возникали трудности с покосами, поэтому территории, которые предназначались для сенокосных угодий, зачастую приходилось арендовать или покупать за рекой в деревне Карнаухово. Как и многим деревенским жителям, красноярцам, в этот период времени, приходилось в большинстве случаев самим изготавливать себе одежду и обувь. Из обуви на тот момент самыми популярными на селе были самодельные «чирки». Ремесло сапожника для многих тогда являлось основным способом заработка, изготовленную обувь везли в соседние села, а также в Томск для продажи.

4.5. Дикая коса – местная достопримечательность.

Правый берег Оби в районе Красного Яра уже многие годы манит к себе разного рода путешественников. Это место может по праву считаться достопримечательностью не только села, но и области. Останки вымерших животных, в буквальном смысле этого слова, валяются под ногами. Одним из самых известных «кладбищ» древних исполинов является Дикая коса. Так названо место на берегу Оби, расположенное ниже по течению, примерно в пяти километрах от села. Не большой музей, находящийся в Белобугорской средней школе села Красный Яр, содержит немало экспонатов, которые были найдены на Дикой косе. (Приложение И). Одной из наиболее весомых недавних находок можно назвать бивень мамонта. (Приложение К).

Большое количество экспонатов, найденных в этих местах, были переданы в палеонтологический музей Томского Государственного Университета. Из наиболее редких фрагментов можно назвать череп пещерного льва. Благодаря постоянному обвалу берега обнажаются новые фрагменты. Многие находки были подняты со дна Оби.

Правобережье Оби Кривошеинского района приобрело известность не только в России, но и за ее пределами. Итальянский ученый Эммануэль Биллиа, изучающий носорогов уже не один десяток лет, обнаружил останки этого теплолюбивого животного в Сибири, откуда они исчезли около десяти тысяч лет назад. Как же они обитали в таких условиях? Шкуру носорога покрывала густая рыже-бурая шерсть, это позволило ему достаточно комфортно существовать в местных климатических условиях.

По стране скелетов шерстистого носорога насчитывается всего три, один из них хранится в палеонтологическом музее Томского Государственного Университета, который состоит из останков разных особей. Для воссоздания скелета палеонтологи проделали трудную и кропотливую работу. Часть недостающих фрагментов были отреставрированы и заменены муляжами. Кости носорога более других подвержены разрушению во времени и, поэтому, находка целого, не разрушенного фрагмента, является важным событием. Первые его фрагменты попали сюда ещё до революционных событий. Большинство костей (позвонки, ребра, зубы) найдены и привезены из Красного Яра Кривошеинского района.

« Я видел останки только одного носорога, останки которого найдены на юге Томской области. Но я знаю, что у вас в Сибири есть ещё около 20 мест, где можно найти кости и зубы носорога. А это не мало, потому что, например, в Европе – только 4-5 таких местонахождений».²⁴ (Приложение Л).

В недавнее время, работниками Белобугорской средней школы села Красный Яр, был найден череп, который, скорее всего, принадлежит шерстистому носорогу. Это является по настоящему – знаковым событием. Он хранится здесь же и ждет своего время. Быть может именно он, будет красоваться на следующем экспонате.....

4.6 Развитие лесной промышленности.

Лесная промышленность является одной из важнейших отраслей народного хозяйства Томской области. Возникновение её относится к концу 80-х годов позапрошлого столетия. Но особенно усиленно и планомерно она стала развиваться после установления советской власти в Сибири, в связи с восстановлением народного хозяйства, а затем всеобщей индустриализации

²⁴ Газета «Томский вестник», статья под заголовком «Жили в Томске носороги», цитата из речи итальянского ученого Э.Биллиа.

страны. Однако до 1934 года лесозаготовки Западной Сибири не имели специальной техники и все основные фазы производства (заготовка, подвозка, погрузка, разгрузка и вывозка древесины) осуществлялись, как правило, с помощью ручного труда. На подвозке и вывозке древесины использовался гужевой транспорт. Начиная с 1924-1925-х годов, в Красном Яре были организованы лесозаготовки Самуським лесничеством. Заготовку вели в ближних массивах вручную, вывозили на лошадях. Лес отгружали в баржи, причем его грузили вручную в трюмы, применяя для спуска бревен веревки. В 1931 году был образован Красноярский лесозаготовительный участок от Молчановского ЛПХ. В этом же году начал расширяться поселок. Первую крупную партию людей направил Молчановский ЛПХ. С реки Чулыма были привезены спецпереселенцы, которые начали застраивать нынешнюю улицу Чкалова. Строились небольшие домики, имеющие одну комнату и кухню. Вторую крупную партию для поселения Молчановский ЛПХ из числа спецпереселенцев привез в Красный Яр в 1933 году из Берегаево, расположенного на Чулыме.

Лесозаготовки на Красноярском лесопункте значительно расширились и не только за счет кадровых рабочих, а так же за счет сезонников, которых называли колхозниками. Существовала такая практика: до каждого колхоза доводился план по заготовке и вывозке леса. После окончания сельскохозяйственных работ, в начале зимы бригады колхозников, составленные из мужчин и молодежи, выезжали в Красный Яр. Они брали с собой необходимый инвентарь, а также сено и фураж для корма лошадям. Прибывали бригады колхозников из всех колхозов района. А чтобы их разместить, необходимо было жилье. Поэтому строились бараки. В связи с тем, что вывозить лес приходилось из отдаленных массивов, построили ледяную дорогу. А на трассе ледяной дороги и строили жильё. Так для обслуживания сезонников вдоль ледяной дороги возникли маленькие поселки, получившие названия «Пятнадцатый», «Север», «Двадцать пятый», «Верхний» - в 29 километрах от Красного Яра. Бараки строились крупные, с двумя ярусными нарами, так что в одном бараке поселялись сезонники одного, а иногда и двух колхозов.

Что собой представляла ледяная дорога? Трасса не имела крутых поворотов, крутых подъемов и спусков. В земле вырезалась колея для широких ледяных саней. Полотно дороги заливалось водой, образующей сплошную ледяную дорогу шириной полтора метра. Обслуживание дороги было постоянным, то есть ночью вся дорога прометалась вениками, а перед утром она поливалась из деревянных цистерн, составленных на сани и имеющих небольшие отверстия над колесом. В упряжку запрягалась пара лошадей, и во время хода, отверстия у цистерн открывались, и в колею выливалась вода. Так как цистерны хватало на один, полтора километра, то для пополнения воды существовали колодцы, или использовалась вода из ручьев. Ездить по такой дороге можно было только на подкованных лошадях.

Лесозаготовки велись следующим образом:

Валка леса велась вручную двумя типами пил: поперечная и лучковая. Вальщик должен был не только спилить дерево, очистить сучья, раскряжевать, но и сжечь все сучья. Норма на одного вальщика колебалась от 3-х до 4-х кубометров. Затем шла трелевка бревен к ледяной дороге на подсанках. По специальным накатам лес грузили на ледяные сани. На них грузили 4-5, а иногда и до 7 кубических метров. Сани обязательно оковывались снизу полосовым железом и имели с боков деревянные стойки высотой полтора метра. Аварии на такой дороге были опасны. Если авария произошла хотя бы на малом склоне, то идущий следом воз было трудно остановить. Поэтому для остановки воза кидали под полозья рукавицы, шапку, а иногда и фуфайку.

В 1936 году Красноярский лесоучасток был передан в подчинение Томского треста. Трест выделил лесопункту газогенераторные автомашины, основным топливом для которых являлись небольшие древесные чурочки, а так же для их работы была необходима вода. Поступили и тракторы марки «ЧТЗ». Вывозка леса на основной трассе стала механизированной. Ледяную дорогу стали постепенно заменять так называемой лежневкой.

В связи с увеличением лесозаготовок в 1937 году был организован сплавучасток, лесхоз и ОРС.

В 1938 году Красноярский лесопункт был переименован в Красноярский мехпункт. Растет объем лесозаготовок. Объем лесозаготовок колеблется от 85 до 90 тысяч. Лес отгружался на Томский и Новосибирский лесоперевалочные комбинаты. В конце 30-х годов до 31/ -39 года мехпункт возглавлял Облицов Федот Григорьевич, с этого дня директором мехпункта был Хабаров.

Особое усилие от Красноярского мехлесопункта было востребовано в годы Великой Отечественной Войны. Из отчёта мехлесопункта за 1941 год: «Вся работа мехлесопункта в течение второго полугодия 1941 года была подчинена разрешению основной задачи: обеспечить армию ружьем, ствольной накладкой, пулеметами и поставить их на лыжу. С этой задачей справились не смотря на встречающиеся трудности. Необходимо сказать, что такие сортаменты, как авиафанера, ружейный и лыжный кряж, приходилось заготавливать в лесах Асиновского и Томского леспромхозов. Очень трудно с подвозкой сырья».

К осени 1941 года в стране встал вопрос о том, что нужно обеспечить армию лыжами. Такие задание были возложены на районы, располагавшиеся в тылу, в том числе и на Кривошеинский. График по поделке лыж неоднократно обсуждался на заседании бюро райкома ВКП (б) и исполкома райсовета. 15 января 1942 года было утверждено задание на январь: промартели «Красный боевик»- 1000 пар, промкомбинату-900 пар. Было вынесено решение: «Категорически запретить промкомбинату и артели перебрасывать рабочую силу на другие работы, не связанные с поделкой лыж, обеспечить стабильную работу по выполнению оборонного задания». В январе 1943 года ЦК КПСС поставил перед лесной промышленностью задачу – механизировать тяжелые

и трудоёмкие процессы работы и, в первую очередь, транспортировку древесины, организовать на лесозаготовках механизированные лесопункты – новые предприятия промышленного типа.

В Томской области механизированные лесопункты повсеместно стали организовываться с 1934 года. Среди них, одним из первых, явился красноярский механический лесной пункт (мехлесопункт). Он был образован в 1935 году на базе автомобильных дорог. Мехлесопункт функционировал до 1949 года, а затем был преобразован в леспромхоз. Функции леспромхоза заключались в заготовке и вывозке леса, раскряжовке его на сортименты, отгрузке сортиментов на специальные речные суда, в выпуске готовой продукции: тара, шпалы, пиломатериалы, лыж-бруски. Лесопиление было предназначено для выработки вышеуказанной продукции, а также здесь производились: переводной брус для широкой колеи, клепки для заливных бочек, ящичная тара, пиломатериал для собственных нужд.

Лесопиление включает в себя следующие цеха: Шпалозавод №1, Шпалозавод №2, Спецзавод, Тарный цех. (Приложение М, Приложение Т).

В качестве необходимого для производства сырья цеха получали следующие сортименты: шпальник, пиловочник, тарный кряж, дрова хвойных пород, лыжный кряж, частично пиловочник березовый (выбраковка из деловой древесины лиственных пород), тарный кряж и дрова осины. Переработка дров давала леспромхозу возможность в некоторой степени повысить выход деловой древесины. Доставка сырья к местам переработки производилась с нижних складов Красноярского и Ергайского лесозаготовительных пунктов автомобилями ЗИЛ-157-130. (Приложение Н). В своей производственной деятельности леспромхоз (до 1949 года мехлесопункт) входил в подчинение треста «Томлес», а после реорганизации последнего в 1953 году - лесозаготовительному комбинату «Томлес».

Как самостоятельная единица Красноярский леспромхоз существовал по 1958 год. В 1959 году претерпев ряд изменений, он вошел в состав Ергайского лесного промышленного хозяйства. Ергайский леспромхоз начал строиться в 1949 году.²⁵ Введен в эксплуатацию этот леспромхоз был в 4 квартале 1950 года.²⁶

Заготовка леса велась валочно-трелевочными малыми комплексными звеньями в составе трех человек летом и четырех человек зимой бензопилами «Дружба».

За каждым малым комплексным звеном был закреплен трактор ЧТЗ-100 или ТДТ-75. Количество звеньев на мастерском участке зависело от объёма работ и колебалось от четырех до шести. Разработка лесосек велась с помощью метода узких лент, это позволяло сохранить необходимое количество подроста хвойных пород.

²⁵ Выписка из годового бухгалтерского отчета строящегося леспромхоза за 1949 год (опись № 1, дело № 1).

²⁶ Выписка из объяснительной записки к годовому бухгалтерскому отчету за 1953 год (опись № 1, дело №6).

Трелевка заготовленного леса производилась на погрузочную площадку мастерского участка, которая была оборудована наклонными мачтами и в лесном массиве располагалась так, чтобы среднее расстояние трелевки не превышало 500 метров. Таких площадок на мастерском участке было две, погрузка леса производилась агрегатными лебедками ТЛ-5 и ТЛ-7 в две смены. Состав погрузочной бригады выглядел следующим образом: лебедчик – 1 человек, грузчики – 2 человека.

Средняя производительность погрузочной бригады при погрузке леса составляла 96 кубометров в смену. Грузенные сцепы выводились с мастерского участка специальными маневровыми паровозами, а в весеннюю распутицу мотовозом на станции, которая располагалась от мастерских участков на расстоянии не более 3-х километров, на этих станциях формировались составы и отправлялись на нижний склад.

Также погрузка леса осуществлялась методом накатывания крупными пакетами при помощи передвижных установок, а также тракторопогрузчиками марки ПК-2 и краном типа Бирюлина. Древесина, которая поступала с первого и второго мастерских участков по красноярской автомобильной дороге, в осенне-зимний период разгружалась тракторами и разделялась на нижнем складе «Лабочак» в две смены на стационарных эстакадах электропилами К-6. Сортировка на вагонетках была механизированная, штабелевка производилась лебедками ТЛ-7 в безпрокладочные штабели.

Высота этих штабелей доходила до пяти метров, а глубина до 150 метров. Лиственная порода (лыжный кряж и другие сортименты, в том числе шпальное сырье, пригодное для собственного производства), складировалась на отдельные подштабельники, затем отгружалась на автомашины и отправлялось на переработку. Пиловочник и другие сортименты, которые были непригодны для переработки, на месте отвозились тракторами ТДТ-75 на незатопляемое место, пиловочник укладывался в отдельные штабели, все остальные сортименты вместе. Высота этих штабелей колебалась от 1,5 до 2 метров. Штабели располагались параллельно берега речной протоки, остальные – перпендикулярно. Кроме того разделка лиственной породы производилась непосредственно на незатопляемом складе и штабелевалась краном в два пачковых штабеля вдоль бровки берега для непосредственной погрузки краном в баржи. Высота этих штабелей доходила до четырех метров.

В Старом Ергае разделка хлыстов производилась непосредственно на затопляемой пойме реки Монатка. При весенних горизонтах воды древесина всплывает и сгоняется в запань. В весенне-летний сезон разделка хлыстов с Лабочака переносилась на механизированные эстакады между спецзаводом и шпалозаводом в селе Красный Яр. Штабелевка древесины на этих эстакадах производилась башенным краном БКСМ-14.

В летний период по такой технологии работали два мастерских участка, а третий предполагалось перевести на работу по новой технологии. Вывозка леса осуществлялась на

автомобилях из недорубов прошлых лет к линии УЖД на расстоянии до 15-ти километров, там лес перегружали на сцены паровозного состава. Валка, трелевка и погрузка леса на автомобили производилась валочно-трелевочно-погрузочными звеньями. Трелевка леса по данной технологии производилась на расстоянии до 300 метров, а погрузка на автомобили производилась трелевочным трактором с помощью А-образных стрел крупными пакетами. Применение этой технологии давало большую экономию средств за счет ощутимого сокращения строительства УЖД и давало возможность при отсутствии лесфонда, в весенний период нормально работать мастерским участкам.

В 1958 году к Ергайскому леспромхозу был присоединен Кривошеинский химлесхоз, который стал участком по добыче живицы. Через год (в 1959 году) произошло объединение двух леспромхозов: Красноярского и Ергайского в один, Ергайский леспромхоз. Последние две даты установлены со слов работников производственно-технического отдела леспромхоза (точной даты установить не удалось).

Функции леспромхоза заключались в заготовке и вывозке леса, раскряжевке его на сортименты для последующей отгрузке на баржи, выпуске аналогичной с Красноярским леспромхозом продукции (тара, шпалы, пиломатериал, лыж-бруски).

В своей производственной деятельности леспромхоз подчинялся сначала тресту «Томлес», а затем, после реорганизации последнего, лесозаготовительному комбинату «Томлес».²⁷ С 1971 года вышестоящей организацией леспромхоза является Всесоюзное лесопромышленное объединение «Томлеспром», которое организовано по приказу министра лесной промышленности и деревообрабатывающей промышленности СССР №220 от 30 июля 1971 года.

К 1980 году структура леспромхоза выглядела следующим образом: директор, главный инженер, секретарь, планово-экономический отдел (ПЭО), отдел труда и зарплаты (ОТИЗ), производственно-технический отдел (ПТО), отдел главного механика, отдел техники безопасности, бухгалтерия, отдел кадров. Кроме того к леспромхозу относились: Ергайский лесопункт, Малобрагинский лесопункт, красноярский лесопункт, управление железными дорогами (УЖД), Ергайский нижний склад, красноярский сплавучасток.

Лесозаготовка и переработка древесины требуют высококачественного труда и внедрения новых методов и технологий. Многие рабочие Ергайского и Красноярского леспромхоза были награждены различными трудовыми орденами за заслуги на производстве. Среди них упоминаются рабочие, награжденные орденами и медалями «Знак Почета», «Орден трудовой

²⁷ Выписка из постановления Совета Министров СССР №1735 от 14 мая 1953 года.

Славы», «Дружбы народов», медаль «За трудовую доблесть», медаль «За трудовое отличие».²⁸ (Приложение О).

Совместно с развитием предприятия развивались и другие учреждения.

4.7. Развитие образовательных, культурных и других учреждений на селе.

В 1928 году была открыта начальная школа, где первым учителем работал Ильин Андрей Михайлович. Школа размещалась в двухэтажном доме, в доме бывшего кулака Лахонина. Лахонин – царский ссыльный: в годы советской власти развел большое хозяйство, и использовал наемный труд. Поэтому был раскулачен. Первый этаж этой школы до недавнего времени еще располагался на улице Советская № 109. Затем начальную школу перевели в дом бывшего кулака по фамилии Ватюк, который находился ближе к устью Черной речки. Семилетняя школа – ШКМ (школа крестьянской молодежи) находилась в Никольске. В красноярской начальной школе занимались 1-3 классы. Классная комната находилась на втором этаже, а внизу находилась столовая. В столовой выдавались горячие завтраки и обеды, готовившиеся из овощей, выращенных самими школьниками. Завтраки поочередно готовили родители. Хлеб ученики приносили из дома. В 1935 году был открыт 4-й класс, школа стала двухкомплектной. Вскоре вторым учителем этой школы стала Колесникова Агния Афанасьевна. В 1935-36 учебном году в школе состоялся первый выпуск четвертого класса. Приблизительно к середине 30-х годов количество учащихся увеличилось в несколько раз. Возникла необходимость в строительстве семилетней школы. Семилетку начали строить в 1935 году и сдали в эксплуатацию в 1937 году. Первый выпуск школа сделала в 1938 году. В 1938 году школу окончили Гаврилец Ксения Андреевна и Песцова Мария Петровна, которые еще несколько лет назад работали учителями в Красноярской восьмилетней школе.

В 30-е годы в Красном Яре было построено здание, в котором в дальнейшем был расположен сельский клуб. Зрительный зал этого клуба был неслишком большой, и вмещал примерно около шестидесяти зрителей. Вместо добротных стульев там стояли наскоро сколоченные скамейки. Так же при сельском клубе функционировала небольшая библиотека. Заведовали клубом и библиотекой сельские комсомольцы в первое время на общественных началах. Одним из них, например, был комсомолец Песцов Андрей Иванович. Он работал в этом клубе библиотекарем. Фонд книг библиотеки был около 200 книг. Иногда из Никольска приезжал киномеханик и демонстрировал немую кинокартину. Для выработки электроэнергии прямо в зрительном зале к скамье прикручивалась динамо-машина. Добровольцы крутить её пропускались в кино бесплатно. Рядом с динамо-машиной на столе устанавливался киноаппарат. Качество показа зависело от ряда факторов. Необходимо было, чтобы динамо-машину крутили равномерно,

²⁸ Из книги почета Ергайского и Красноярского леспромхозов. Стр.9-12.

это, во-первых, во-вторых, чтобы киномеханик достаточно быстро рукой прокручивал пленку и понятно читал текст. Клуб в основном посещала молодежь. Многие пожилые люди из религиозных побуждений кино не посещали.

С ростом населения поселка возникла необходимость в постройке нового клуба. И вот в 1936 году было построено новое здание клуба. Позднее была сделана пристройка правого крыла для кружковой работы и фойе.

Так же появились новые учреждения. В Красном Яру в 1931 году было открыто почтовое отделение, комендатура для надзора за жизнью спецпереселенцев, медпункт. Через некоторое время медпункт стал не в состоянии обслуживать растущее население. Тогда приняли решение строить больницу. Здание красноярской больницы начали строить в 1937 году, помещение которой было рассчитано на 25 коек. Так за Черной речкой выросло новое здание. Возглавил это лечебное учреждение фельдшер по фамилии Степанов. Так же на работу в Красный Яр прибыли врачи Васенина Зинаида Дмитриевна и Рубинштейн Владимир Леонтьевич. Хотя здание было новое, работать приходилось в трудных условиях, не хватало оборудования, мягкого и твердого инвентаря. Открытие больницы в Красном Яру сыграло важную роль в жизни лесозаготовителей. Теперь медицинскую помощь люди получали на месте.

Перед началом Великой Отечественной Войны Красноярский медпункт был очень крупным предприятием. В 1939 году были построены механическая мастерская, автогараж, появились новые улицы – Советская, Пушкина, Гаражная и другие.

В период войны большинство мужчин и юношей ушли на фронт. На предприятии была введена строгая дисциплина военного времени, увеличен рабочий день, план лесозаготовок, несмотря на сокращение рабочей силы, не уменьшался, а продовольственное снабжение сократилось. И красноярцы в глубоком тылу вносили свой вклад в победу над врагом под руководством директоров мехпункта Хабарова, Чекулина, Курсугашева. Застрельщиками в труде, в соревновании за перевыполнение плана были коммунисты и комсомольцы.

После войны в стране существенно возросла потребность в строительной древесине, поэтому на развитие лесной промышленности было обращено особое внимание. Без этого внимания не остался и поселок Красный Яр со своими богатейшими запасами деловой древесины. В декабре 1948 года Красноярский мехпункт был преобразован в Леспромхоз. С этого момента село стало существенно расширяться. Буквально через год стал строиться микрорайон Центральный, где был образован новый Ергайский леспромхоз. Начиная с первой послевоенной пятилетки валка леса, велась с помощью электрических пил. В связи с этим в красноярской тайге стали востребованы передвижные электростанции ПЭС 12-200. Возникший еще в 1934 году огромный, по местным меркам, лесоперерабатывающий завод в 1945 году был переоборудован в завод по производству железнодорожных шпал. Постепенно стала механизироваться погрузка леса на баржи. Уже к 1957 году в Красном Яре появился первый порталый кран для погрузки

древесины. Довольно знаковым событием для развития лесного промышленного хозяйства в поселке стало объединение в 1950 году Красноярского и Ергайского леспромхозов, Химлесхоза, сплавного участка и Лесхоза. После того момента, как эти организации были объединены был образован новый леспромхоз, который носил название Ергайский.

Численность населения к этому времени постепенно возрастала. Рос поселок, изменялась культура и быт населения, так же изменения коснулись и народное образование в поселке. В 1949-1950 учебном году открыта семилетняя школа в микрорайоне Центральный, которая в 1968 году была преобразована в среднюю школу. В 1949 году Красноярская семилетняя школа была преобразована в среднюю, и свой первый выпуск она дала в 1951-1952 учебном году. Для работающей молодежи функционировала вечерняя школа. Культурные мероприятия для населения обеспечивали два клуба, три библиотеки (городская, профсоюзная, детская). Только одна профсоюзная библиотека с фондом более 15000 книг имеет полторы тысячи читателей.

После войны, в связи с ростом населения и недостаточно развитым транспортом, сложились неудобства с посещением Никольского сельсовета, которому был подчинен Леспромхоз. По решению правительства РСФСР в 1954 году был образован красноярский поселковый совет. Первым председателем поселкового совета был Староха Владимир Никифорович, а его заместителем стал Горбунов Александр Афанасьевич.

Значительно улучшилось медицинское обслуживание населения. В 1954 году была построена больница на Центральном. В 1959 году произошло слияние двух больниц. Теперь в Красном Яру функционирует больница, рассчитанная на 85 коек. В больнице открыты отделения: инфекционное, хирургическое, родильное, отдельно поликлиника. Так же работают баклаборатория, рентгено-кабинет, физиокабинет и другие. В больнице работали квалифицированные специалисты: 11 врачей и 46 средних медработников. В 1960 году в Красном Яре был построен аэродром, кроме этого функционировал комбинат бытового обслуживания, куда жители села могли сдать в ремонт бытовую технику, а также при этом комбинате имелась парикмахерская с мужским и женским залом. Для сообщения с другими населенными пунктами, в Красном Яре, был организован речной вокзал, куда по расписанию приходили суда, такие как «Заря», «Ракета», «Метеор», «Москва». Для удобства пассажиров было возведено здание для ожидания посадки на теплоходы. В 1966 году Красный Яр получил статус поселка городского типа, к этому времени здесь проживало 10 тыс. человек. Затем плотность населения в поселке стала постепенно снижаться и уже к 1979 году, здесь проживало всего 5,3 тысячи человек, в 1989 году 4,6 тыс., в 2002 – 3,1 тыс., в 2007 – 2,9 тыс.²⁹

4.8. Красный Яр после распада Советского Союза.

²⁹ Энциклопедия Томской области, Изд-во Томского университета, стр. 344.

Существенный спад уровня жизни, произошел в период распада Советского союза. Леспромхоз, некогда обеспечивавший рабочими местами значительную часть населения, был закрыт и передан в частные руки. Девяностые годы прошли для населения этого поселка без уверенности в завтрашнем дне. Основные цеха главного на селе предприятия, были закрыты, на сегодняшний день от бывшего величия местного лесоперерабатывающего гиганта не осталось и следа. Единственным напоминанием о когда-то существовавшем производстве остается полуразвалившееся здание бывшего тарного цеха, расположенного на берегу старого русла Оби.

На современном этапе развития, в Красном Яре существует предприятие по переработке древесины, которое расположено на месте бывшего аэропорта. Помимо этого в настоящее время здесь функционируют две общеобразовательные школы, а также два почтового отделения. Для населения работают поселковый клуб и библиотека. Из местных достопримечательностей необходимо назвать Курганный могильник Красноярский, который вошел в число выявленных памятников археологии и располагается в 7-8 км. от Красного Яра на правом берегу Оби.³⁰

Речной вокзал был закрыт в связи с не рентабельностью. Пассажирское сообщение с другими населенными пунктами обеспечивается в основном за счет частных такси.

В настоящее время главой Красноярского сельского поселения является Таукин Николай Николаевич.

На начало 2010 года в Красном Яре проживает 2844 человека, из них, являются безработными 137 человек, достаточно высокое количество пенсионеров – 1096 человек.³¹

5. Возникновение и развитие деревни Рыбная речка.

5.1. Возникновение и начальный этап развития деревни.

Руководствуясь данными переписи населения за 1926 год, можно предположить что в 1898 году на левобережье реки Обь в 16-17 км. от Красного Яра в северо-западном направлении появились первые избушки будущей деревни Рыбная речка.³² Такое название она получила благодаря наличию небольшой речушки протекающей неподалеку. В 1926 году число индивидуальных хозяйств в этой деревне насчитывало 27. Общее количество населения составляло 119 человек, из них мужчин -56, а женщин- 63. Преобладающая национальность в

³⁰ Данные администрации Красноярского сельского поселения.

³¹ Информация поселковой переписи за 2010 год.

³² Точной даты возникновения деревни Рыбная речка выяснить не удалось.

деревни Рыбная речка на тот момент была русская.³³ Дома здесь строились в основном для каждой семьи отдельно, но были и несколько двухэтажных домов для нескольких семей сразу. В итоге эта деревня стала разрастаться в глубину от берега Оби, основной причиной этому послужило ежегодное подтопление прибрежной территории.

Природа вокруг этой деревни достаточно богата водоемами и лесными массивами, которые в свою очередь изобилуют различной рыбой и диким зверем, эта особенность и предопределила основные занятия населения до появления там колхоза. Помимо этого тайга давала жителям различную ягоду, благодаря тесному соседству разных природных зон, здесь можно было собирать клюкву, чернику, голубику, малину и бруснику практически на одном месте. Кроме этого население занималось заготовками кедрового ореха, чаги, и многого другого.

По рассказам старожилов деревни Рыбная речка, это селение появилось еще раньше, чем принято считать, но точно этот момент выяснить не удалось. Единственное что можно сообщить по этому вопросу, то что это селение образовалось раньше, чем деревня Кипрюшка, располагавшаяся в 3-х км. от Рыбной речки. Кипрюшка, если руководствоваться данными переписи, появилась в 1897 году. В предвоенные годы количество частных подворий в этой деревне составляло 35-40. Из числа жителей этой деревни можно назвать некоторые фамилии, которые удалось выяснить: Шелудяковы, Черепановы, Федотовы, Сеняевы, Качайкины, Попеляевы, Гребневы, Мальцевы, Кошкины, Ширинкины, Королевы (несколько семей), Иполитовы, Орловы, Сташковы, Востровы, Савельевы, Спирины, Лоскутовы.

5.2. Образование колхоза.

В деревни был образован колхоз под названием «Красный охотник». Помимо жителей Рыбной речки, в состав этого колхоза также входили и жители деревни Кипрюшка. «Одним из первых председателей этого колхоза был Спирин Тимофей Федотович, он занимал этот пост после возвращения с финской компании».³⁴ Здание правления колхозом находилось в Рыбной речке. С этого момента практически все население работало в колхозе. Здесь занимались выращиванием овса, гречихи, просо, пшеницы и многого другого. Также «Красный охотник» занимался выращиванием крупнорогатого скота, овец и лошадей. Лошади, которых в колхозе на тот момент насчитывалось более 30-ти, использовались в качестве тягловой силы, а также жители могли арендовать их для собственных нужд. Для каждой лошади необходима сбруя, которую в деревне изготавливал всего один шорник, звали которого дед Максим. Эта работа требовала особой сноровки, так как на каждую лошадь многие детали сбруи нужно изготавливать индивидуально.

³³ ГАТО, данные переписи населения за 1926 год.

³⁴ Из рассказа старожила деревни Рыбная речка Федотова Олимпия Акимовича.

Помимо животноводства и выращивания сельскохозяйственных культур на балансе колхоза «Красный охотник» имела свое место и пчелиная пасека, которая насчитывала несколько десятков ульев с пчелосемьями. Мед, который получали после медосбора, шел в основном для собственных нужд колхоза, а также, к различным праздникам местные умельцы готовили напиток, основой которого служил мед. Назывался такой напиток – медовуха. Кроме меда, в сезон медосбора, из ульев пасечники собирали вещество под названием – прополис, который использовался в лечебных целях. Содержать пасеку, к тому же достаточно большую по местным меркам, было делом не из легких. Во время последнего сезонного медосбора весь мед из ульев не выкачивался, для того чтобы в зимнее время пчелам было чем питаться, после этого нужно было закрыть и утеплить каждый улей, после чего их аккуратно убрали в специальное помещение – омшаник. Также в колхозе развивалась такая отрасль, как выращивание льна. После сбора, лен увязывали в пачки и отправляли за реку в деревню Монастырка для дальнейшей переработки.

5.3. Жизнь деревни во время войны.

По призыву на фронт в 1941 году ушли все пригодные для службы мужчины, в том числе Королевы Тимофей и Иван Яковлевич, Спириин Тимофей Федотович, Попелев Иван, Орлов Лаврентий (отчества выяснить не удалось), Королев Дей Анисимович. Вернуться почастливилось не многим, одни из них это Спириин Тимофей Федотович и Королев Иван Яковлевич, получивший увечья, возвратились в родную деревню. В годы Великой Отечественной войны в Рыбной речке, как и в большинстве селений, остались лишь женщины, старики и дети. Из-за нехватки рабочей силы, приходилось довольно рано обучать ребятинку езде на лошади. В зимнее время, когда наступала пора сеновывозки, приходилось особенно трудно, так как по сено приходилось ездить молодым мальчишкам. Для того чтобы не отстать от воза с сеном они обвязывали себе пояс веревкой, а другой ее конец привязывали к саням. Такой поход занимал целый день, а иногда и часть ночи, в зависимости от расстояния.

Для колхозников «Красного охотника» был поставлен план по вылову и заготовке рыбы для нужд фронта, для этого были организованы специальные рыболовецкие артели из числа колхозников. Рыболовство велось при помощи сетей, невода и бредня. пойманную рыбу солили и сушили, а в зимнее время замораживали и отправляли лошадиными обозами за реку. Помимо этого практически весь собранный урожай зерновых, кроме запасов для будущих посевов, также предназначался для фронта.

5.4. Реформы в колхозе.

В 1948-50-м. годах произошло объединение колхозов Рыбной Речки, Бугров, и колхоза, расположенного в селе Никольское. Как и во многих других селениях в эти годы, жителям Рыбной речки приходилось очень трудно. Хлеб приходилось печь на половину с различной травой. Чтобы прокормиться люди сажали как можно больше овощей. Опираясь на рассказы старожил, можно сообщить, что семья из 3-х-4-х человек сажала по 80 и более соток картофеля. Кроме ухода за своими участками, жители целыми днями работали на нужды колхоза. Во время войны в Красный Яр были эвакуированы многие семьи поляков, эстонцев и немцев, которые в дальнейшем работали в местном хмлесхозе. Для того чтобы хоть как-то сводить концы с концами многим из них приходилось наниматься на какую-нибудь работу к местным жителям. «В хмлесхозе для них выделяли дни, специально для того чтобы спецпереселенцы могли заработать себе продукты питания».³⁵ Такие наемные работники были и в Рыбной речке. Основная работа, на которую приходилось наниматься спецпереселенцам, заключалась в прополке и копке картофеля. За свою работу они получали часть урожая или что-нибудь другое по договоренности. Одним из числа таких спецпереселенцев был немец по национальности Гохвайс Давыд.

5.5. Общее развитие деревни Рыбная Речка.

Образовательная деятельность в Рыбной речке возникла в середине 30-х годов, для нужд школы был выделен бывший жилой дом. В одной из комнат этого дома размещались учащиеся сразу 4-х классов. В виду нехватки помещений, за одной партой, предназначенной для двух учеников, усаживались по несколько человек. Урок проходил одновременно для всех, так как изначально в этой школе был всего лишь один учитель- Харин Николай Васильевич, затем стала работать Мария Михайловна (фамилия не известна). В дальнейшем педагогический коллектив пополнился преподавателями Тюплиным и Петроченко. Школа состояла всего из 4-х классов, а затем нужно было уезжать за реку в село Никольское, для того чтобы продолжить обучение в старших классах. Некоторые ученики не продолжали учиться из-за нехватки средств, а также потому, что были основными помощниками в работе по домашнему хозяйству.

Медицинского участка в Рыбной речке не было и людям приходилось обходиться без врачей. Многие жители с лета заготавливали различные снадобья, которые помогали от недугов. Если кто-нибудь серьезно заболел, то больного приходилось вести за реку в село Никольское, где функционировала больница.

Радиовещания и электричества в деревне не было, лишь изредка удавалось разжиться специальными батареями, с помощью которых можно было подключить радиоприемник и услышать шипящую и прерывающуюся от помех речь диктора. Новости с большой земли приходили редко и поэтому многие события, происходившие в стране, доходили до жителей этой

³⁵ Из рассказа старожилы деревни Рыбная речка Федотова Олимпия Акимовича.

деревни часто с большим околданием. Культурные мероприятия в Рыбной речке проводились силами местных жителей. После «победы», так называли окончание военной или уборочной страды, жители деревни устраивали в здании небольшой местной школы танцы под аккомпанемент гармонии или балалайки. Из-за реки примерно 3-4 раза в год приезжал киномеханик и привозил ленты немого кино, трансляции которых сопровождалась мелодией гармонии и трезвонкой и четкой речью киномеханика. Люди весьма охотно шли на киносеанс, который был платный, а тем, кто соглашался крутить динамо-машинку, проходило разрешалось бесплатно. Так как клуба в деревне не было, то и фильмы приходилось смотреть в помещении школы. Для этого на стену натягивали светлую материк, и устанавливали киноаппарат.

В каждом населенном пункте имеются свои сказания и легенды. Не обошлось и здесь без местных преданий и легенд, одна из которых говорит о следующем: «В Рыбной речке жила женщина по фамилии Елюхина, она слыта среди местных жителей колдуньей и люди побаивались ее. Однажды один из жителей деревни чем-то не угодил ей и тогда она, превратившись в свинью, попыталась его «свести со свету», но этот человек, изловчившись, ударил ее по передней ноге ножом и свинья, визжа от боли убежала. По рассказам на следующий день колдунью видели с перекашанной рукой, из которой сочилась кровь, по этой примете в ней и узнали звериного свинью-оборотня».

В 50-х годах, после того как в Красном Яре стали организовываться лесозаготовки и с этого момента началась постепенное сокращение населения этой деревни. Основная масса людей переезжала в Красный Яр для того, чтобы устроиться в набирающий силу лесотролхоз. Переехавшие из Рыбной речки колхозники селились в основном неподалеку друг от друга, и в дальнейшем образовали целую улицу, которая впоследствии стала носить название – Колхозная. В настоящий момент она располагается неподалеку от красноварского сельсовета. Последними жителями, которые оставались в Рыбной Речке, были Доскутов Петр Степанович, Федотов Федор Духьянович, Савельев Харитон Егорович. Последний житель, покинувший эту деревню, был Доскутов Петр Степанович. В настоящий момент, о некогда существовавшей деревне Рыбная речка, напоминают лишь полуразвалившиеся руины дома Доскутовых и оставшиеся фрагменты деревенского кладбища, располагавшегося неподалеку. До недавнего времени на территории некогда существовавшей деревни жителями поселка Красный Яр производились заготовки сена.

После решения облисполкома от 25 июля 1961 года часть территории входившей в состав бывшего колхоза «Красный охотник» стала находиться под охраной и состоять на государственном учете как памятник археологии. Эта территория носит название Рыбная кургания группа и находится на устье реки Рыбная.

Заключение.

Проблема вымирания российских деревень, в настоящее время достаточно широко обсуждается. История развития большинства из них, чаще всего исследована весьма скромно и нуждается в тщательной и кропотливой обработке.

Жизнедеятельность, вышеупомянутых селений, не нашла описания, за небольшим исключением, практически ни в одном источнике. Поэтому основным материалом, на основе которого, написана данная работа, является повествование старожил этих селений, многих из которых, к сожалению уже нет. Не смотря на это, было бы не правильно, оставить без увековечивания историю возникновения, развития и угасания, некогда процветавших сел и деревень. Понятно, что без достаточного количества документальных материалов очень сложно отобразить точную историческую действительность любого объекта. Но если обратить внимание на историю многих государств и событий, происходящих там, то можно отыскать такие же белые пятна, как и в данном случае. Не смотря на это, историческое прошлое и настоящее должно быть, более того, оно должно быть максимально правдивым не смотря ни на что.

Известно, что каждый человек может иметь свою особую точку зрения на всё происходящее, ввиду различных обстоятельств. В своё время, многие люди, некогда проживавшие и работавшие в вышеупомянутых селениях, испытывали определенные трудности в оформлении документов на получение пенсии за выработанный стаж. Такие трудности возникали в основном в связи с отсутствием информации о существовавших предприятиях. Информация, которую повествуют старожила, должна быть обработана и по возможности сопоставлена с другими данными, для более точного описания происходящих событий, дабы избежать частного взгляда на историю данной местности. Полученный материал сопоставлен с имеющимися документальными данными для более точного изложения истории возникновения и развития деревень Бугры, Рыбная речка, Кипрюшка, Апталач и села Красный Яр.

И всё-таки, почему произошло так, что о когда-то существовавших деревеньках, сейчас напоминают лишь малочисленные их руины? Дело в том, что во время развития леспромхоза в селе Красный Яр многие жители окрестных селений предпочли иметь стабильный заработок – проставленным в колхозном табеле трудовым. Кроме этого многие спецпереселенцы, составлявшие довольно большую часть жителей, при первой возможности поспешили вернуться на свои прежние места проживания. Также наличие в Красном Яру определенных благ цивилизации, которые отсутствовали в окрестных местах, повлияло на переезд многих жителей. Все эти факторы в совокупности и определили причину запустения и исчезновения окрестных деревень.

Знание прошлого, родных, для многих людей мест необходимо для того чтобы не оказаться на задворках исторического развития, так как человек, не знающий своего прошлого, не может рассчитывать и на будущее.

Приложение А.

Деревня Кипрюшка. Вид с реки Андрева (снимок сделан в 1974-75 гг.).



Приложение Б.

Старожил деревни Кипрюшка Михайлов Д.И. (снимок 1974-75 гг.)



Приложение В.

Один из первых домов Кипрюшки. (снимок 1974-75 гг.)



Приложение Г.

Колхозное стадо на пастбище. (снимок 1974-75 гг.)



Приложение О.

Награжденные работники леспромхоза.

(Из фотоальбома Красноярского Леспромхоза).

Медведев А.П.

(«Знак почета»)



Карпов М.П.

(«За трудовую доблесть»)



Приложение С.

10	Курганный могильник Картульский	XV-XVII вв.	около д. Картуль на левом берегу р. Менгер
11	Курганный могильник Красноярский	?	в 7-8 км от п. Красный Яр, на правом берегу р. Оби
12	Городище Кривошеинское I	?	в районе п. Кривошеино, на левом берегу р. Оби
13	Городище Кривошеинское II	XII-XVII вв.	в районе п. Кривошеино, на левом берегу р. Оби
14	Городище Кривошеинское III	?	в районе п. Кривошеино, на левом берегу р. Оби
15	Грунтовый могильник Кривошеинский	ранний железный век	в районе п. Кривошеино, на левом берегу р. Оби
16	Селище Кривошеинское I	ранний железный век	в районе п. Кривошеино, на склоне высокого берега р. Кривошеинки
17	Селище Кривошеинское II	V в. до н.э. - V в. н.э.	в районе п. Кривошеино, на склоне высокого берега р. Кривошеинки
18	Селище Кривошеинское III	V в. до н.э. - V в. н.э.	в юго-восточной части п. Кривошеино, за протокой
19	Курганный могильник Юнангинский	XVIII в.	в 5-7 км от д. Петухово, на берегу р. Юнанги
20	Городище Апталач	раннее средневековье	на восточном берегу оз. Апталач, из которого вытекает р. Апталач, левый приток р. Андревы
21	Поселение Апталач	эпоха ранней, поздней бронзы, ранний железный век, средневековье	в 8 км севернее д. Красный Яр по грунтовой дороге Красный Яр - Ергай, в месте слияния рр. Апталач и Андревы
22	Поселение Иштано-Мингерское (поселение у д. Иштап, поселение Иштап I, Иштапская стоянка)	бронзовый, железный века	на месте или рядом с курганной группой Иштано-Мингерской на левом надпойменном берегу низовьев р. Мингер - правого притока р. Шегарки в 0,5-0,6 км. от северной окраины д. Иштап, в 10-15 м. от кромки берега р. мингер, на его мысу, в местечке „Марьино жилие“
23	Кайманаков		в 2,7 км. вверх по р. Шегарке от д. Кайманаково, что

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Памятники археологии, стоящие на государственном учете

№	Название	Датировка	Документ о постановке на государственную охрану	Место расположения
1	Андреевское городище I (Кипрюшинское городище)	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	устье р.Мельничной, д.Кипрюшка
2	Андреевское городище II	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	в 2км от устья р.Андревы
3	Бровцевская курганная группа I	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	1,5км от д.Бровцево
4	Бутровское городище	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	близ д.Бугры, на волоке между р.Рыбной и протокой Манаткой
5	Былинская курганная группа I	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	южнее д.Былино
6	Жуковские курганы	железный век (?)	Решение облисполкома от 28.04.80 №109	юго-западная окраина д.Жуково, на русском кладбище
7	Байтраковские курганы	?	Решение облисполкома от 28.04.80 №109	4км от д.Жуково, 1км от устья Кривошеинской протоки, лог Байтрак
8	Поселение Количкино	позднее средневековые	Решение облисполкома от 28.04.80 №109	8км от д.Старосайнаково, правый берег р.Шегарки, в 0,27-0,3км от северо-западной окраины бывшей д.Количкино
9	Манаткинское городище	?	Решение облисполкома от 25.07.61	4,5-5км выше д.Ергай, на правом берегу протоки Манатки

Приложение Р.

			№242	
10	Мельничное городище	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	правый берег р.Мельничной, в 2км выше устья р.Андрева
11	Рыбийская курганная группа	?	Решение облисполкома от 25.07.61 №242	у д.Бугры, устье р.Рыбной

Выявленные памятники археологии и объекты, известные по архивным источникам

№	Название	Датировка	Место расположения
1	Городище Андреевское III	?	в 3,5км от устья р.Андрева, на ее правом берегу
2	Курганный могильник Бровцевский II	?	в 5км от д.Бровцево, на правом берегу р.Оби
3	Курганный могильник Бровцевский III	?	на острове р.Оби, где находится д.Бровкино, на Горшечниковом покое
4	Городище Барановское	развитое, позднее средневековье	в 2км к юго-западу от д.Бараново, на мысу левого берега р.Оби
	Курганный могильник Былинский II	XII-XV вв.	в 0,6-0,7км к юго-западу от д.Былино
6	Городище Линевское	V в. до н.э. - V в. н.э.	на правобережье р.Оби, между д.Ергай и д.Петухово, на р. Линевке в 2,5 км от места ее слияния с р.Осиной
7	Селище Ергай I	?	в 0,4км к северу от д.Ергай на берегу заболоченной поймы ручья
8	Селище Ергай II	?	в 0,7км к северу от д.Ергай
9	Курганный могильник Иштано-Мингерский	поздний неолит, ранний и поздний бронзовый век, развитое средневековье	в 0,15км от д.Иштаи, на левом берегу р.Мингер